Proprieta dei limiti (1)

Teoremi:

* Permanenza del segno:
Sia f una funzione definita in un intorno di xo, si ha che:

(i) se lim f(x) =1 e f(x) > 0 definitivamente per x = xo, allora /> 0;
x—>x0

(ii) viceversa, se lim f(x) =1 e [ > 0, allora f(x) > O definitivamente per x = xo
x—>x0

 Confronto:
Siano f, g, h tre funzioni definite in un intorno di xo, con f(x) < g(x) < h(x) definitivamente
per x = xo. Allora per x = xo, f(x) > |, h(x) > | = g(x) > I.

Proposizioni:
1. Sia A un sottoinsieme di R™, sia xo un punto d’accumulazione per A e siano
f, g : A= R funzioni tali che

3 lim f(x) = L. J lim g(x) = M, conl, MER

X—Xp X—Xp

o lim[flx)+g()]=L+M

o Iim [fG)=g)]=L1+M




Proprieta dei limiti (2)

fo L

e seM =0, ,xh—!lxlo 700 M

Nei casi in cui L, oppure M, o entrambi, valgono 0 e +o0, possono verificarsi forme
indeterminate del tipo + 9 -0, 0-(£%), 0/0, 90/.

2. Se g(x) -l perx — x,, allora:

a) Sefelimitatainferiormente e Ig =+ 00 allora (f (x) + g(x)) — +o0 ;
b) Se fe limitata superiormente e Ig =-00, allora (f(x) + g(x)) — —oo;
c) Sefelimitatael,=0,allora (f(x)- g(x)) -0

3. Se g(x)— lperx — x, allora:
a) Sel=+9% allora 1/g(x_) - 0+;
b) Sel=-co allora l/g(x) - 07;
c) Sel €R\{0} aIIoral/g(x) -1/

d) Sel=0%*allora 1/g(x) = +%:se|=0allora 1/g(x) > —




Proprieta dei limiti (3)

4, Se f(x)—le glx)— lgperx — x4 allora:

a) Sel;€Rel,€R\{0} allord )/g(x) = s /l;

b) Sel;ERel=tw alloraf(x)/g(x)— 0

c) SelER‘els= Otalloraf (x)/g(x) = o .

d) Sel ER el=0%alloraf(x)/g(x)— o ;

e) Sel=t® el €R*U{0%alloraf(x)/g(x) - + ;
f) Sel=t%® el, &R U{0}alloraf(x)/g(x) > Foo

Operazioni indeterminate sui limiti :

+00 — 00 0-o0

8| 8

0
0

OOO 00 1%




Limiti notevoli (1)

Limiti notevoli:

Limiti all'infinito di polinomi
Il comportamento all'infinito di un polinomio & stabilito dal suo termine di grado massimo.
Se p(x) = a x"+a,_x""1+ . .+a,x+a, con a, # 0, &€ un polinomio di grado n, allora:
p(x) ~a x" per x - too

Pertanto, lim p(x)=Ilim a x".

X—>too X—>too
. sinx . l1—cosx 1 e —1
lim —=1 lim 5 = — lim =1
x—=xq X x—0 X 2 x—0 X
log(1 + x) N v
lim - =1 lim e* =07 lim e* = 4o

x—=0 X K= — 0 X—=+ o0




Limiti notevoli (2)

lim logx = —oo
x—07
lim(1 + x) fx =
x—0
* Se g>0:
+o0
lim g* =4 1
X—+ o0 0+
 SeBER
+0co
lim xf =4 1

x

lim logx =+ lim (1 + —) =e

X—s+ 00 x—+oo X
se g>1 0%  seq>l
se g=1 lim ¢*={ 1 seg=1

xX=——0Co0

se 0<qg<1 +00  seO<qg<l
se B>0
seB=1

se B<0




Limiti di funzioni esp. e log.

e SeBEReq>0,conqzl:

q* +0  seg>1 x ot seqg>l
lim 5= lim 1 —
x—=+oo X o+ x——oo | X |P
se O<qg<1 +o  se 0<qg<1
e Sef>0:
xF
lim — =+ lim (xﬁ : logx) =0"
x—+ 108 X x—07




